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北京市宣武区2006—2007学年度第一学期期末质量检测

  高 三 数学（文）                  2007．1
一、选择题（本大题共有8个小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的四个选项中，有且只有一个是符合题目要求的。）
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1．已知集合
[image: image1.wmf]}
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，则下列关系中正确的是
（    ）


A．M=N
B．M   N
C．N    M
D．
[image: image2.wmf]f

=

N

M
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2．已知α、β分别表示两个平面，a，b分别表示两条直线，则a//α的一个充分条件是（    ）


A．α⊥β，a⊥β
B．α∩β=b, a//b
C．a//b,b//α
D．α//β,a
[image: image3.wmf]Ì

β

3．已知函数f(x)=2x－1(x∈R)，则其反应函数f－1(x)的图象大致是

（    ）

[image: image85.png](% 16 )




4．已知向量a，b的夹角为60°，且|a|=2，|b|=1，若（2a+b）⊥(ma－b)，则m的值为（    ）


A．3
B．
[image: image4.wmf]3

1


C．
[image: image5.wmf]3

2


D．
[image: image6.wmf]2

3


5．已知数列{an}的前三项依次为－2，2，6，且前n项和Sn是n的不含常数项的二次函数，

   则a100=



（    ）


A．394
B．392
C．390
D．396

6．函数y=3sinx－4cosx在[0，
[image: image7.wmf]2

p

]上的最小值为

（    ）


A．－3
B．－4
C．－5
D．－1

7．一个球与一个正三棱柱的三个侧面和两个底面都相切，已知这个球的体积为
[image: image8.wmf]p

3

32

，那么

   这个正三棱柱的体积是


（    ）


A．96
[image: image9.wmf]3


B．16
[image: image10.wmf]3


C．24
[image: image11.wmf]3


D．48
[image: image12.wmf]3


8．某医学院研究所研制了5种消炎药X1、X2、X3、X4、X5和4种退烧药T1、T2、T3、T4，

   现从中取出两种消炎药和一种退烧药同时使用进行疗效试验，又知X1、X2两种消炎药必

   须同时搭配使用，但X3和T​​4两种药不能同时使用，则不同的试验方案有
（    ）


A．16种
B．15种
C．14种
D．13种

[image: image86.png](B12E)



二、填空题（本大题共6个小题，每小题5分，共30分）

9．函数y=lg(|x|－1)的定义域是        .

[image: image87.png]AR
|||||||||||| o
N =3

A=
N
I%NO <




10．在(1－2x)6的展开式中，含x3项的系数是        .

11．在等比数列{a​n}中，若a1·a5=16，，a4=8，

则a6=          .

12．已知函数f(x)是定义在（－3，3）上

的偶函数，当0≤x<3时，f(x)的图象如

图所示，那么不等式f(x)·x<0的解集

是          .

13．将正方形ABCD沿对角线BD折成直二面

角A—BD—C，有如下四个结论：


①AC⊥BD；

②△ACD是等边三角形；


③AB与平面BCD所成的角为60°
④AB与CD所成的角为60°


其中正确结论的序号是           .（写出所有你认为正确的结论的序号）

14．一种专门占据内存的计算机病毒，开机时占据内存2KB，然后每3分钟自身复制一次，复制所占据内存是原来的2倍，那么开机后，该病毒占据64MB（1MB=210KB）内存需要经过的时间为           分钟.

三、解答题（本大题共6个小题，共80分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.）

15．（本小题满分12分）

    在△ABC中，角A、B、C所对的边分别是a、b、c，且
[image: image13.wmf].
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   （1）求cosB的值；

   （2）求
[image: image14.wmf]B

C

A

2

cos

2

sin

2

+

+

的值.

16．（本小题满分14分）

[image: image88.png]


        如图，在四棱锥P—ABCD中，底面ABCD是正方形，侧棱PD⊥底面ABCD，PD=DC.过BD作与PA平行的平面BDE，交侧棱PC于点E，又作DF⊥PB，交PB于点F 。

   （1）证明：点E是PC的中点；

   （2）证明：PB⊥平面EFD；

   （3）求二面有C—PB—D的大小；

17．（本小题满分13分）

甲、乙两人各进行3次投篮，甲每次投进的概率为
[image: image15.wmf]2

1

，乙每次投中的概率为
[image: image16.wmf]4

3

，求：

   （1）甲恰好投中2次的概率；

   （2）乙至少投中2次的概率；

   （3）乙恰好比甲多投中2次的概率.

18．（本小题满分13分）

已知：定义域为R的函数
[image: image17.wmf])
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   （1）求实数a的取值范围；

[image: image89.png]


   （2）若
[image: image18.wmf])

(

x

f

的极小值为－2，求实数a的值.

19．（本小题满分14分）

已知：数列{a​n}的前n项和为Sn，满足Sn=2an－2n(n∈N*)

   （1）求数列{a​n}的通项公式a​n；

   （2）若数列{bn}满足bn=log2(an+2)，而Tn为数列
[image: image19.wmf]}

2
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n

a

b

的前n项和，求Tn.

20．（本小题满分14分）

已知：函数f(x)=[x[x]](x∈R)，其中[x]表示不超过x的最大整数.

如[－2.1]=－3，[－3]=－3，[2.5]=2.

   （1）判断f(x)的奇偶性；

   （2）若x∈[－2，3]，求f(x)的值域；

   （3）若x∈[0，n]（n∈N*）,f(x)的值域为An，现将An，中的元素的个数记为an.试求an+1与an的关系，并进一步求出an的表达式.

参考答案

一、选择题（本大题共有8个小题，每小题5分，共40分。在每小题给出的四个选项中，有且只有一个是符合题目要求的。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	C
	D
	C
	B
	A
	B
	D
	C


二、填空题（本大题共6个小题，每小题5分，共30分.）

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	(－∞, －1)∪(1,+∞)
	－160
	32
	(－3, －1)∪(0,1)
	①、②、④
	45


三、解答题（本大题共6个小题，共80分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.）

15．（本小题满分12分）

解：（1）
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[image: image22.wmf]4
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   （2）
[image: image23.wmf])

1

cos

2

(

)]

cos(

1

[

2

1

2

cos

2

sin

2

2

-

+

+

-

=

+

+

B

C

A

B

C

A

Q



[image: image24.wmf])
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        又由（1）知，cosB=
[image: image25.wmf]4

1

，

        ∴原式
[image: image26.wmf]4
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………………………………12分

16．（本小题满分14分）

解法一：（1） 连结AC，交BD于O，

则O为AC的中点，连结EO.

∵PA//平面BDE，平面PAC∩平面

BDE=OE，∴PA//OE.

∴点E是PC的中点；………………3分

   （2）∵PD⊥底面ABCD，且DC
[image: image27.wmf]Ì

底面ABCD，

        ∴PD⊥DC，△PDC是等腰直角三角形，

而DE是斜边PC的中线，

∴DE⊥PC，①

又由PD⊥平面ABCD，得PD⊥BC.

∵底面ABCD是正方形，CD⊥BC，∴BC⊥平面PDC.

而DE
[image: image28.wmf]Ì

平面PDC，∴BC⊥DE. ②

由①和②推得DE⊥平面PBC.而PB
[image: image29.wmf]Ì

平面PBC，

∴DE⊥PB，又DF⊥PB且DE∩DF=D，

所以PB⊥平面EFD.……………………………………………………8分

   （3）由（2）知PB⊥EF，已知PB⊥DF，故∠EFD是二面角C—PB—D的平面角，由（2）知，DE⊥EF，PD⊥DB.

        设正方形ABCD的边长为a，则PD=DC=a，BD=
[image: image30.wmf]a

2

.

        在Rt△PBD，Rt△BDF中，

DF=
[image: image31.wmf].
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        在Rt△EFD中，

sinEFD=
[image: image32.wmf]3
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        所以，二面角C—PB—D的大小为
[image: image33.wmf]3

p

.……………………14分

解法二：（1）同解法一：…………………………………………3分

（2）如图所示建立空间直角坐标系，D为坐标原点，设DC=a.依题意得

P（0，0，a），B（a，a，0），

C（0，a，0），

E（0，
[image: image34.wmf]2

a

，
[image: image35.wmf]2

a

），A（a，0，0），

D（0，0，0），

∴
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∴PB⊥DE，

由已知DF⊥PB，且DF∩DE=D，所以PB⊥平面EFD.……………………8分

        （3）由（2）得，
[image: image38.wmf])
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[image: image39.wmf]PB
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[image: image40.wmf]BC
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            又因为二面角C—PB—D为锐角，所以其大小为
[image: image42.wmf]3

p

……………………14分

17．（本小题满分13分）

   （1）甲恰好投中2次的概率为
[image: image43.wmf]8
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；………………………………3分

   （2）乙至少投中2次的概率为
[image: image44.wmf]32
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   （3）设乙恰好比甲多投中2次为事件A，乙恰好投中2次且甲恰好投中0次为事件B1，乙恰好投中3次，且甲恰好投中1次为事件B2，则A=B1+B2，B1，B2为互斥事件.

P（A）=P（B1）+P（B2）

=
[image: image45.wmf].
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所以，乙恰好比甲多投中2次的概率为
[image: image46.wmf]128

27

.…………………………13分

18．（本小题满分13分）

  解：（1）
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,

2

3

[

,

2

3

)

2

2

(

3

2

+¥

=

´

³

\

的范围是

所以

a

a

……………………6分

   （2）令
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        当x变化时
[image: image50.wmf])
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和f(x)的变化情况如下表：

	x
	(－∞,－
[image: image51.wmf]3

a

)
	－
[image: image52.wmf]3

a


	(－
[image: image53.wmf]3
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,
[image: image54.wmf]3
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[image: image55.wmf]3
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	(
[image: image56.wmf]3
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[image: image57.wmf])
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	f(x)
	↓
	极小值
	↑
	极大值
	↓


∴x=－
[image: image58.wmf]3

a

时，f(x)取极小值.

故f(－
[image: image59.wmf]3

a

)=a·(－
[image: image60.wmf]3

a

)－(－
[image: image61.wmf]3

a

)3=－2解得：a=3.…………………………13分

19．（本小题满分14分）

   （1）当n∈N*时，Sn=2an－2n，①

         则当n≥2, n∈N*时，Sn－1=2an－1－2(n－1).  ②

         ①－②，得an=2an－2an－1－2，

         即an=2an－1+2，

         ∴an+2=2(an－1+2)

         ∴
[image: image62.wmf].
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         当n=1 时，S1=2a1－2，则a1=2，当n=2时，a2=6，

        ∴ {a​n+2}是以a1+2为首项，以2为公比的等比数列.

∴an+2=4·2n－1，

∴an=2n+1－2，…………………………………………………………7分

   （2）由
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        则
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[image: image67.wmf]1
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20．（本小题满分13分）

解：（1）∵f(
[image: image68.wmf]2

3

)=[
[image: image69.wmf]2

3

[
[image: image70.wmf]2

3

]]=[
[image: image71.wmf]2

3

·1]= [
[image: image72.wmf]2

3

]=1，

        f(－
[image: image73.wmf]2
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)=[－
[image: image74.wmf]2
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[－
[image: image75.wmf]2
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]]=[－
[image: image76.wmf]2

3

·（－2）]=[3]=3，

∴f(－
[image: image77.wmf]2

3

)≠f(
[image: image78.wmf]2

3

),f(－
[image: image79.wmf]2

3

)≠－f(
[image: image80.wmf]2

3

)，故f(x)为非奇非偶函数.……………………4分

   （2）当－2≤x<－1时，[x]=－2，则2<x[x] ≤4，

        ∴f(x)可取2，3，4；

        当－1≤x<0时，[x]=－1，则0<x[x] ≤1，

∴f(x)可取0，1；

当0≤x<1时，[x]=0，则x[x]=0，

∴f(x)=0；

当1≤x<2时，[x]=1，则1≤x[x]<2，

∴f(x)=1；

当2≤x<3时，[x]=2，则4≤x[x]<6，

∴f(x)可取4，5；

又f(3)=[3[3]]=9 ，

故所求f(x)的值域为{0，1，2，3，4，5，9}，……9分

   （3）当n<x<n+1时，[x]=n，则 n2<x[x]<n(n+1)，

        故f(x)可取n2，n2+1，n2+2，…，n2+n－1，

        当x=n+1时，f(n+1)=(n+1)2，

        又当x∈[0，n]时，显然有f(x) ≤n2.

        因此，可得an+1=an+n，又由（2）知，a1=2，

        ∴an=(a2－a1)+(a3－a2)+…+(an－an－1)+a1
=(2－1)+(3－1)+(4－1)+1…+(n－1)+2

=
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